

香港須建立安全的網絡輿論環境

學研社成員 文武

學研集

特首選舉候選人李家超的 YouTube 就選賬戶日前被無理關閉，李家超本人回應指出，事件涉及美國對他本人的無理制裁，屬霸凌行為，對此嘔之以鼻。對於美國以這樣的手法，干預破壞香港特首選舉，香港社會普遍感到憤怒，事件亦揭示出一個更須引起社會關注的問題，在網絡新媒體崛起的年代，香港如何才能建立起保障國家安全、保障香港社會穩定的網絡輿論環境？新一屆政府上任後，須留意這一問題。

4月20日，李家超就選辦公室主任譚耀宗指出，收到 Google 通知，聲稱由於涉及違反「出口和制裁政策」，已停止李家超就選辦公室 YouTube 帳戶，且無法還原。YouTube 所屬的 Google 回應查詢時指出，Google 須遵守美國有關制裁的法律，並按使用守則執行，經檢視後決定禁止有關頻道。

部分網絡平台受美國操控

Google 和 YouTube 關停李家超就選賬戶，完全是無理的行為，是赤裸裸的政治干預特首選舉和打壓香港的行為，暴露出這些網絡社交媒體平台，實際上是受到美國政治勢力的操控，服務於美國的特殊政治目的，而且隨時可以將言論自由、資訊傳播自由及網絡空間公平公正秩序，都視如無物，任意施行其無理霸凌行為。

美國的所謂制裁行動，故然不會動搖李家超及其就選團隊效忠國家和香港特別行政區的信念，也不可能阻止李家超的就選團隊持續向社會及市民大眾宣講施政理念、互动交流，爭取多數選委的支持。但是，香港不能容忍美國的這些惡劣行為，對社會各界紛紛發聲，對美國的無理行徑表示憤慨，對於美國干預破壞香港特首選舉的所作所為，作出譴責。

這宗事件揭示出另一個更值得香港社會關注的問題，在於香港社會輿論的語權到底掌握在誰人手上的問題。在智能手机普及化，網絡新媒體和社交媒體平台成為信息傳播、主導社會輿論的主要平台，而在香港普遍使用的幾大主流網絡平台，如 Facebook、YouTube、Instagram、Twitter 等，都是美國網絡公司的產品，背後都有美國政治勢力的操控，這一現況值得引起注意。

為網絡安全立法

在2014年的非法「佔中」，以及2019年的黑暴動亂中，反中亂港勢力除了利用《蘋果日報》《立場新聞》等作為宣傳工具之外，網絡社交平台也有重要角色。事實上，大量的不實信息，帶有偏見的言論，主要是透過網絡社交媒體平台，迅速地在社會上傳播，其影響之大，對社會危害之巨，不容忽視。

直至今日，仍然可以在這類社交平台上，看到不少有明顯政治意圖的文宣，甚至也包括抹黑和攻擊本次特首選舉的不實言論和信息，這種危害仍在持續。因而，多名立法會議員已就網絡信息安全的問題表示關注，提出立法建議。保安局亦已表明，正準備就網絡安全立法，下半年向立法會提交文件。

完善法治加強網絡信息管理，可以解決一部分問題，但卻未能解決網絡輿論語權受外國公司操控的問題。這個問題當然不只是香港的問題，而是整個國際社會的輿論，西方佔有絕對優勢，受到西方國家主導的問題。香港作為一個開放的國際化大都市，這一問題也尤其突出。

香港回歸已經25年，特首選舉之後，新任特首和新一屆特區政府登場之時，也是「一國兩制」下半場的開啓之時，在爭奪社會輿論主導權，尤其是網絡輿論語權權方面，特區政府有何種角色？需要去做哪些事情？這是值得新一屆政府思考的問題。

建立安全的網絡輿論環境，這是世界各國各地區普遍關注的問題。作為國際金融中心，香港要確保信息自由，但也須保障國家安全和社會穩定，香港不必禁止外資公司的網絡媒體平台，但是是否也應積極推廣自己國家的同類平台，並且讓其佔據主導地位，逐步建立起一個有利於維護網絡輿論安全的體系？

「鍾氏民調」 港事講場

鍾劍華 4月24日自曝已經離港「着草」英國，偷跑後的鍾劍華在社交平台發文，自稱「本無意移民」、「不願作逃兵」，但現在想「在海外生活一段時間」，指離港是「為了找到回家的路」，他說的和做的卻是截然不同兩幅面孔，令人不恥。

「鍾氏民調」臭名昭著，2020年煽動市民參加非法「35+初選」就不乏其人身影；2021年香港立法會選舉前，「民調」又使出慣用手段，假借調查刻意煽導煽惑他人不投票或投白票，甚至與海外「着草」的亂港分子裏應外合杯葛選舉，為破壞選舉不擇手段；2022年初全港齊心抗疫時又宣揚「躺平」、「共存」等不作為觀點，不講科學依據、無視市民生命健康受到嚴重威脅，企圖打擊全港抗疫信心。擾亂香港後再拍拍屁股走人，又一貫「叫人衝、自己躲」的做法，對自己的言論毫不負責，真實嘴臉早就暴露無遺。不知那些因參與違法活動身陷囹圄的人此刻可有醒悟？年輕一代也應擦亮眼睛勿再做他人棋子。

其實，鍾劍華早在2021年6月發布的一段採訪中就曾透露他持有BNO護照，過期後也已經再度續期；試想一個自稱「本無意移民」的人，2021年就做出績期行為，看來落魄也是精心準備過的。全國政協副主席、香港前行政長官梁振英早前就在社交平台反問「為什麼這些着草外國人士不交還香港特區護照和特區永久居民身份證」，呼籲強硬「門牌」，避免此類人士僱用香港社會福利與資源，又反問鍾劍華有無交出特區護照和身份證。

近年，已有不少移民人士在社交平台吐苦水，指其到英國後慘變「難民」、只能從事基礎工種，甚至出現水土不服癡狂脫髮的情況；對於着草英國的鍾劍華，網友紛紛評論「好走不送」、「無人留你」、「希望「一段時間」等於「99年」」。而對於那些拿着BNO護照潛逃英國的亂港分子，是否還能保留特區護照和香港身份證，相信時間會給出答案。

鍾劍華惺惺作態難掩實質

心雲

就在社交平台反問「為什麼這些着草外國人士不交還香港特區護照和特區永久居民身份證」，呼籲強硬「門牌」，避免此類人士僱用香港社會福利與資源，又反問鍾劍華有無交出特區護照和身份證。

美國干預香港特首選舉是政治霸凌

健元

熱門話題

第六屆香港特區行政長官選舉提名期結束，李家超共獲786個選委提名，成為第六屆香港特首選舉的候選人。

李家超的就選口號是「同為香港開新篇」，他提出了三大施政方向：「以結果為目標解決不同問題」「全面提升香港競爭力」「奠定香港發展的穩固基石」。曾任警員和保安局局長的李家超一貫重視法治，形容法治是穩固發展中的一塊基石；若能成功當選，將會在愛國者治港的原則下，制訂能夠解決問題的政策。他希望自己能夠為香港開創新篇，創造安穩的環境，守住法治這一香港核心價值。

香港社會各界紛紛表示支持李家超參選第六屆香港特區行政長官。提名期內即獲得超過半數的選委提名，說明李家超無疑是第六屆香港特區行政長官的不二人選。但美英反中亂港勢力又坐不住了，再次揮舞干涉中國內政的大棒，粗暴干涉中國香港特區的選舉。

4月21日，李家超的 YouTube 就選賬戶被無故關停。YouTube 所屬 Google 公司聲稱是因遵守美國法律而做出的決定，Google 指由於該帳戶涉及違反「出口和制裁政策」而被關停，且無法還原恢復。這是典型的居於某種陰險政治目的，對新聞言論與人權自由的霸凌打壓。

霸凌打壓。

在4月21日中國外交部例行記者會上，發言人汪文斌在回答香港記者提問時明確指出：美國有關公司以遵守制裁為藉口，甘當美國政府干涉別國內政的政治工具，這是完全錯誤的、無理的。我們對此堅決反對。這一行徑再次暴露了美方為政治目的不惜破壞言論自由、資訊傳播自由和網絡空間公平公正秩序的虛偽「雙標」，以及打着各種旗號干預香港事務、干預破壞香港第六任行政長官選舉的陰惡用心。香港社會各界對外國勢力公然干預香港選舉的惡劣行徑予以一致譴責，要求美社交平台尊重香港特區行政長官選舉的公平公正。我們對此完全贊同、堅決支持。並正告美國西方一些別有用心勢力，立即停止插手香港事務，干涉中國內政。中方維護國家主權、安全、發展利益和香港長期繁榮穩定的決心堅定不移，任何施壓破壞伎倆都影響不了香港行政長官選舉的順利進行，都阻擋不了香港由亂及治的大勢。

事實上早在2020年6月30日香港國安法頒布實施後，美西方那惡政客就不斷叫囂制裁香港，揚言取消香港特別關稅區待遇等。8月美國財政部宣布制裁內地和香港11名官員，時任保安局局長的李家超，名字亦列其中。美國一貫標榜新聞言論及人權自由，而此番關停李家超 YouTube 就選宣傳帳號，這是赤裸裸的「雙標」。他們不僅封殺了李家超的言論自由，也打壓封堵了香港和亞洲關注者的互動參與自由。這必將帶來寒蟬效應，無疑是給美國自己所標榜的「自由人權價值」一記響亮耳光。

事實上，近年美西方政客就未停止過對中國香港內部事務的干預和經濟金融的打壓制裁。但香港有祖國做堅強後盾，所取得的社會、金融、經濟和法治成效，均有力量反擊了美西方政客多次發起的「制裁打壓」，令英國政府推出的「BNO 煽惑陷阱」，及美國所謂的「金融、經濟制裁打壓」成為「真實的謊言」，香港的金融證券市場也沒有出現劇烈的震盪或被西方大鱗掠奪的狀況。此番針對中國香港特首選舉的新聞封殺制裁，也不會有任何效用，阻止不了新一屆香港行政長官的產生，也阻止不了香港開啓「由治及興」的新航程。更絲毫改變不了中國政府依法維護國家主權、安全、發展利益和確保香港長期繁榮穩定的堅定信心，絲毫動搖不了中國人民堅定捍衛國家核心利益的鋼鐵意志，反而讓中國人民和世界人民進一步看清了美國霸權主義和霸凌政治的醜陋嘴臉。

公園城市 幸福成都新模樣

2022年初，四川成都收到了一份特殊的禮物——國務院正式批覆同意成都建設踐行新發展理念的公園城市示範區。一個月後，國家發展和改革委員會發布《成都建設踐行新發展理念的公園城市示範區總體方案》（以下簡稱《方案》），正式賦予成都建設公園城市示範區的新使命新任務。

「到2035年，公園城市示範區建設全面完成。」《方案》為成都公園城市示範區建設設定了具體的時間目標。「園中建城、城中有園、推窗見綠、出門見園的公園城市形態」將在不久的未來成為現實。

公園城市激發城市活力

今年元旦，隨着環城生態公園裏的100公里一級綠道的全線貫通，標誌着成都公園城市建設成型成勢，亦是成都建設踐行新發展理念的公園城市示範區的階段性成果。

回首四年前，習近平總書記在天府新區考察時，首次提出了建設公園城市的理念，明確要突出公園城市特點，把生態價值考慮進去。四年多來，公園城市建设在成都一步步邁進階級，成都一步步解題、答卷，從公園城市的「首提地」到「示範區」，躍出一條超大城市轉型發展新路。

數日已過，立夏將至，春天已經接近尾聲。每到周末，市民郭女士都要帶着9歲的女兒騎着單車從錦城湖出發，沿着錦城綠道一路向東，途經桂溪生態公園、中和濕地，約45分鐘後到達江家藝苑。

郭女士表示，每周末的綠道騎行，不僅鍛煉了身體，還促進了親子關係的融洽。「路上看到好看的地方就可以刺一腳，拍個照打個卡。江家藝苑不僅有兒童樂園，還有很多藝術家的展覽，休閒之餘還能讓女兒得到藝術熏陶，一舉兩得。」

錦城綠道只是成都天府綠道體系的滄海一粟。在成都，綠道以旺盛的姿態延伸，穿過繁花盛景，跨過碧水淺丘，走進林蔭大道……完美融入到成都人的日常生活中。

如今成都，已累計建成各級綠道5327公里，環城生態公園、錦江公園基本建成，完成鳳凰山體育公園、新金牛公園等「百個公園」示範工程項目86個，新增公園面積達4300萬平方米。同時，成都市以幸福美好生活十大工程牽引，更新利用城市剩餘空間打造「金角銀邊」。200處「金角銀邊」示範場景被綠色串聯，為市民日常生活休憩、運動和專業戶外賽事提供了優越場所。

如今，高起點規劃建設的天府綠道實現生態保障、慢行交通、休閒旅遊、城鄉融合、文化創意、體育運動、農業景觀、應急避難等多種功能，構築起了新發展理念的公園城市示範區，「綠滿蓉城、花重錦官、水潤天府」的生態畫卷正徐徐展開。

新定位推動高質量發展

「城市踐行綠水青山就是金山銀山理念的示範區、城市人民宜居宜業的示範區、城市治理現代化的示範區。」《方案》對公園城市的未來做出了三個方面的清晰定位。

公園城市是「綠水青山就是金山銀山」在城市層面的實踐探索，既是成都的理想，也是國家賦予這座城市的歷史使命。超大城市該從哪些方面厚植綠色生態底色？成都市規劃和自然資源局相關負責人介紹，多維度全域增綠，將依託龍門山、龍泉山建設城市生態綠地系統，推進城市綠道體系建設，均衡布局小微綠地等；同時，依託岷江、沱江建設城市生態藍網系統，加強水資源保護、水環境治理、水生態修復，提高水網密度，打造功能複合的親水濱水空間。

打造城市人民宜居宜業的示範區，一頭連着民生福祉，一頭連着城市經濟活力。隨着城市空間格局成型，人口、產業快速聚集，居住工作在這裡的人，如何與城市共同成長，成為急需



市民在北湖公園騎行



天府人文藝術館 張曉龍



成都高新區交子公園金融商務區

解決的問題。作為公園城市的首提地，天府新區4年來展開了諸多先行探索，正從大尺度營城建設轉化為精細化場景營造。四川天府新區公園城市建设局局長王科介紹，天府新區轉化通過「人的視角」去謀劃公園城市，一方面是探索建立一套公園城市指數體系，直觀表達人對城市的感知；另一方面，瞄準街區空間，打造功能業態融合的「理想街區」，實現「老百姓走出門就像在自家花園」。

城市是伴隨着人類文明進步而發展起來，是人類生產生活的重要場所。滿足人民對美好生活的嚮往，促進經濟高質量發展，提高城市管理和社會治理水平，是城市治理現代化的重要目標。有着2000多萬人口的超大城市成都，城市治理是考驗題，也是必答题。

近年來，成都從城市最小細胞「社區」入手，創新基層治理機制，將宏觀戰略落實到微觀單元。創新推動「智慧蓉城」建設、不斷破解「大城市病」難題，擴寬城市管理幅度、增強應急安全感知能力、提升政務服務效能、營造一流營商環境。

已連續13次蟬聯「中國最具幸福感城市」榜首的成都，正深入踐行「人民城市人民建、人民城市為人民」理念，努力使城市發展更有溫度、人民生活更有質感、城鄉融合更為深入，把城市發展成果具化為人民美好體驗，促進超大城市治理體系和治理能力現代化，率先打造出人民美好生活的幸福家園。